

# 山东开始安排新冠疫苗序贯加强接种

## 到底该怎样打,省疾控中心专家详细解读

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈晓丽

按照全国统一部署,山东省已经开始安排新冠疫苗序贯加强接种。也就是说,如果已完成两针灭活新冠疫苗接种,打加强针时,可以改用任何非灭活工艺的新冠疫苗,称为“序贯加强”。如果打加强针时继续使用灭活新冠疫苗,称为“同源加强”。

新冠疫苗序贯加强针该如何接种?2月21日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了山东省疾控中心免疫规划领域首席专家、免疫预防管理所所长张丽,对序贯加强接种进行了详细解读。

1.现阶段山东有几种技术路线的新冠疫苗?

答:目前有三种,分别是灭活疫苗(生产企业包括国药中生北京、科兴中维、国药中生武汉等,全程基础免疫接种需接种两针)、重组蛋白疫苗(目前仅安徽智飞龙科马公司生产,全程基础免疫接种需接种三针)、腺病毒载体疫苗(目前仅天津康希诺公司生产,全程基础接种需接种一针)。

2.什么是加强针?

答:完成两针灭活疫苗接种的人可以接种第三针;完成腺病毒疫苗接种的可以接种第二针。重组蛋白疫苗目前不需要接种加强针。

3.什么是序贯加强针?

答:已经接种了两针灭活病毒疫苗且满18岁的人群,在接种加强针时可以选择序贯加强接种,即接种其他技术类型的新冠疫苗。

4.已经打了两针灭活疫苗的

18岁以上人群,必须采用序贯加强接种吗?

答:自愿选择。可以继续接种灭活病毒疫苗(即同源加强接种),也可以选择其他技术类型的疫苗,也就是重组蛋白疫苗或腺病毒载体疫苗(即序贯加强接种)。

5.序贯加强接种和同源加强接种相比,哪种接种方式免疫效果好?

答:两种接种方式都是安全有效的。

6.如果选择序贯加强接种,该选哪种疫苗?

答:共有两种,重组蛋白疫苗和腺病毒载体疫苗,可选择其中的一种进行序贯加强,同样安全有效。

7.序贯加强针需要与上一针间隔多久?

答:应在接种完两针灭活疫苗满6个月后尽快接种。

8.已经打过加强针,即接种了三针灭活疫苗的人,需要再打序贯加强针吗?

答:目前不需要。

9.只接种了一针灭活疫苗的人群,第二针该怎么打?

答:第二针继续接种灭活疫苗。

10.已经打过三针重组蛋白疫苗(目前仅安徽智飞龙科马公司生产)的需要打加强针吗?

答:目前不需要。

11.已经打了一针腺病毒载体疫苗(目前仅天津康希诺公司生产)的人群,需要打加强针吗?

答:可以打,只能继续接种腺病毒载体疫苗,不能接种灭活疫苗或重组蛋白疫苗。

## 考研放榜,多地明确考生可申请成绩复核

复试工作4月底前完成,具体程序由招生单位公布

2月21日,多地开通2022年度考研初试成绩查询通道,各地明确对成绩有疑的考生可申请复核,通过初试的考生可着手准备复试。

### 山东等省份可查考研成绩

据各地发布的通告,江苏、山西、湖南、山东、黑龙江等地考生均可于21日查询2022年度考研初试成绩,湖北考生可于22日查询考试成绩,江西、浙江等地初试成绩查询时间为2月下旬,另有部分省份尚未公布成绩查询时间。

2022年度考研初试于2021年12月25日至26日举行。考生可通过研招网及各招生单位公布的查询方式查询成绩。按照各地规定,考生如对考试成绩有疑问,可申请成绩复核。例如,上海教育考试院通知,全国统考科目初试成绩复核申请将于2月22日9:00至2月23日16:00进行。考生可登录上海市教育考试院“上海招考热线”网站“成绩查询”栏目,进行网上申请。

### 自主确定复试差额比例

据教育部发布的《2022年全国硕士研究生招生工作管理规定》,复试时间、地点、内容、方式、成绩使用办法、组织管理等由招生单位按教育部有关规定自主确定。复试办法和程序由招生单位公布。

招生单位原则上应采用命制多套试题、安排考生随机抽取试题等方式加强复试过程管理。全

### 考研人数逐年攀升

近年来,考研报名人数逐年攀升,“考研热”持续升温。2022年全国硕士研究生报名人数457万,比2021年增长80万,增幅为21%。

河北师范大学地理科学学院副院长边宇璇日前对媒体表示,自己教了10年职业生涯规划课,“大概5年前,班里约50%的人表示要考研。而现在,考研意愿在大一新生中比例高达80%。即使到了大四,也有超70%的学生在备考。”

据中国教育在线发布的《2022全国研究生招生调查报告》,近六成的研究生考生想增强就业竞争力而选择考研,近五成考生是为了完善自身知识结构和加强文化素养。留恋校园生活以及想在学术上深造的考生占比分别超过30%。据中新社

### 研考复试在即,如何在激烈竞争中脱颖而出

延伸阅读

根据教育部发布的数据,今年研究生报考人数高达457万,数量明显增多。在这种情况下,考生如何准备复试,才能在激烈的竞争中脱颖而出?

#### 专业素养是重要考量指标

复试是硕士研究生招生考试的重要组成部分,考察时会从学生的综合素质、思想品质、科研背景与素养、沟通交流等各个方面进行了解和考量。

广东医科大学基础医学院吴洪福副教授介绍,招生高校的学科点一般会组成面试小组进行复试,老师会比较关注考生在校期间参加科研和创新训练等活动的情况,借此了解学生对科研的兴趣和创新能力。同时,老师也会询问考生本科期间的学习情况、外语语言能力,还可能会了解学生参加公益项目、社团活动的情况,借此判断学生的思想素质和合作意识,还会从侧面了解学生的抗压能力和心理素质等。

吴洪福提醒:“考生要提前作充分的准备,把自己在本科期间受到的学业训练和获得的成绩以自信、坦荡和谦逊的态度呈现出来,给复试老师留下好印象,进而取得好成绩。”

#### 准备一段英语自我介绍

在英语面试方面,目前就读研一的小蔡同学支招说:“英语部分可以提前准备,比如自我介绍、自己的优缺点,以及一些常见的专业术语等。”启航考研广州分校校长刘可建议:“考生可以根据自身情况提前准备1-2分钟的英文自我介绍,内容可包含个人家庭、学习、专业,以及工作规划。其中专业相关的内容要作为介绍的重点。”

在着装方面,刘可提出建议:“老师想要的是一个富有朝气的年轻人。男生要穿着整

齐,一定要好好打理头发,把脸颊刮干净;女生同样要穿着整齐大方、精神干练,长头发的要扎起来,马尾即可,可以适当地化淡妆,但是切忌浓妆艳抹。”

对于复试前是否有必要联系心仪的导师的问题,吴洪福指出:“研究生考试是严肃的国家考试,是为国选才,有严格的纪律要求,考生一旦进入复试环节,切忌给目标导师找人打招呼,或登门拜访等。这时导师也会严格执行考试纪律,盲目联系会适得其反。”

#### 汲取他人“上岸”经验

对于复试,目前就读研二的小欣同学建议考生多询问成功“上岸”的师兄师姐。她说:“不同学校的考察方式都有各自的特点和偏好,因此面试需要有针对性地进行备考。”

记者发现,除了询问“上岸”的前辈之外,在考研公众号、豆瓣、微博等社交软件也能搜索到不少相关的考研经验帖,这也是考生获取备考资源和方法的途径之一。

小蔡向记者分享了自己的备考经验,她说:“关于新闻热点的梳理和总结,我会跟着一些考研公众号走,结合推文里的剖析去思考,并把自己的观点写下来,个人觉得这部分的准备对复试的作用比较大。”

“对于专业课考试的准备,如果学校没给考试范围,尽量找到这个专业的学长学姐,询问考试的大概内容,做到有备无患。此外,大家在准备复试时除了看指定的参考书目,还要多联系实际。大家必须努力建立所学专业知识与日常生活的联系,在平日的生活中要多听、多看、多思考。”刘可说。

据《羊城晚报》



扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:继红 组版:刘森